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PRANEŠIMAS SPAUDAI



2010 m. rugpjūčio 16 d., Vilnius 
SIC Gallup Media/TNS: Aludariai produktų komunikacijai renkasi užsakomuosius straipsnius 

Didžiąją dalį alų gaminančių ir juo prekiaujančių įmonių produkcijos komunikacijos spausdintose žiniasklaidos priemonėse, t. y. apie 30 proc., sudaro užsakomieji straipsniai. Visa alaus produktų reklama, įskaitant ir užsakomuosius straipsnius, sudaro 93,3 proc. visos aludarių komunikacijos ir tik 6,53 proc. tenka įprastiems žurnalistiniams straipsniams. Tai parodė tyrimų kompanijos „SIC Gallup Media/TNS LT“ atliktas specialus tyrimas. Tyrimo metu buvo nuolat stebimi ir analizuojami šių metų antrojo ketvirčio komunikacijos bei reklamos monitoringo duomenys iš 40 skirtingų pavadinimų leidinių. 
„Šiuo tyrimu siekėme detaliai išanalizuoti alaus produktų komunikaciją, kadangi mūsų teikiamos paslaugos leidžia įvertinti visus su tuo susijusius duomenis – nuo reklamos monitoringo iki informacijos skelbimo spaudoje. Tyrimo rezultatai parodė, kad alaus reklamos kiekiai sparčiai auga. Pagrindinė to priežastis, ko gero, spaudos leidinių taikomos didelės nuolaidos reklamos užsakovams, ypač nuolatiniams. Be to, įmonių, gaminančių ar prekiaujančių tokia produkcija, siekis perduoti vartotojui aktualią informaciją žiniasklaidos atstovų neretai suprantamas kaip tiesioginis noras pasireklamuoti“, – teigia tyrimų kompanijos „SIC Gallup Media”/TNS komunikacijos analizės vadovas Linas Spėčius.
2010 m. balandžio-birželio mėnesiais 15 alaus rūšių buvo paminėtos reklaminiuose straipsniuose arba spaudoje pasirodė jų reklaminiai maketai. Per minėtą laikotarpį daugiausia reklamuota „Švyturio-Utenos alaus“ produkcija, kuri užėmė 56,6 proc. viso alaus reklamų spaudoje ploto. O „Kalnapilio-Tauro grupės“ produkcijos paminėjimai straipsniuose sudarė 66,5 proc. nuo visų minėtų alaus rūšių.
Dažniausiai bendrai spaudoje minėtos alaus rūšys: „Švyturio Ekstra“, „Kaštonų“, „1860 Jubiliejinis“. Šių trijų produktų paminėjimai sudarė 41 proc. nuo visų alaus rūšių paminėjimų spaudoje, o apie 90 proc. jų buvo reklaminėse publikacijose. Pastarųjų produktų reklama spaudoje užėmė 54782 cm², o pagal reklaminių maketų kiekį tai sudarė 45 proc. visos alaus produktų reklamos. Tiriamuoju laikotarpiu iš viso buvo paminėtos 22 alaus rūšys, o alaus produktų reklama leidiniuose užėmė 133265,6 cm² plotą. 

Antrąjį šių metų ketvirtį bendros alaus reklamos apimtys spaudoje, lyginant su 2009 metų tuo pačiu laikotarpiu, išaugo net 80,5 proc. Per minėtus tris 2010 m. mėnesius alaus reklama spausdintose žiniasklaidos priemonėse sudarė 2,4 proc. bendrų reklamos apimčių, o alus užėmė 6-ą vietą populiariausių reklamuojamų produktų grupių sąraše. 

Šiuo metu „SIC Gallup Media“/TNS yra interneto, televizijos, spaudos, radijo auditorijos tyrimų bei informacijos ir reklamos monitoringo paslaugų teikimo lyderė šalyje. Pagrindinės bendrovės veiklos sritys – interesų grupių valdymo, naujų produktų diegimo, mažmeninės prekybos, prekės ženklų ir komunikacijos tyrimai. Bendrovėje dirba 60 žmonių. 

„SIC Gallup Media“/TNS kontroliuoja tarptautinė tyrimų kompanija „TNS Global“, kuri turi sukaupusi daugiau nei 60 metų patirtį rinkos tyrimų ir įžvalgų srityje. „TNS“ atstovybės yra įsikūrusios daugiau nei 80-yje pasaulio šalių  Europoje, Pietų ir Šiaurės Amerikoje, Azijoje ir Ramiojo vandenyno regione, Afrikoje ir Viduriniuosiuose Rytuose.
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