       Kaip žinia, norintysis įvaikinti sutuoktinio vaiką gyvenamosios vietos Vaiko teisių apsaugos skyriui (tarnybai) pateikia prašymą įvaikinti, pasą, santuokos liudijimą, medicinos pažymėjimą, pažymą apie šeimos sudėtį ir deklaruotą gyvenamąją vietą, sutuoktinio sutikimą įvaikinti jo vaiką, dokumentus apie gaunamas pajamas ir gyvenamąsias patalpas. Vaiko teisių apsaugos skyrius (tarnyba) kreipiasi į Informatikos ir ryšių departamentą prie Vidaus reikalų ministerijos dėl teistumo. Be to, Vaiko teisių apsaugos skyriaus (tarnybos) socialinis partneris, savivaldybėje vykdantis globėjų ir įtėvių mokymą,  parengia išvadą apie tinkamumą būti įvaikintoju.

       Lietuvos Respublikos įstatymuose nėra numatyta, kad Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnyba prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Tarnyba) pati galėtų gauti pažymas apie asmens gyvenamąsias patalpas ir kitus dokumentus, reikalingus asmeniui, norinčiam įvaikinti. 
       Kol dar nėra sukurta bendra medicinos įstaigų ir pacientų duomenų bazė, neįmanoma sužinoti, ar tikrai asmuo neregistruotas ir kokioje nors kitoje medicinos įstaigoje bei ar joje nėra jam nustatyta diagnozė, neleidžianti įvaikinti. Todėl gaunama pažyma apie asmens sveikatą iš medicinos įstaigos, kurioje jis nuolat lankosi. Šią pažymą patvirtina gydytojų komisija. Juk, pavyzdžiui, ir norint gauti vairuotojo pažymėjimą, reikalingas tokios komisijos patvirtinimas. Ir kitais atvejais, žmonėms gaunant reikalingas medicinos pažymas, gali kilti lygiai tokie patys klausimai kaip ir Jums, nes pacientas gali lankytis privačiose medicinos įstaigose ir pan. 
        Šeimos sudėties pažymą išduoda savivaldybė. Pats asmuo turi pateikti ir Registrų centro pažymą apie gyvenamąsias patalpas, nes ji parodo, kur gyvens vaikas, kaip bus juo rūpinamasi ir pan. Pats asmuo pateikia pažymą, nes jis gali turėti ir kitokio nekilnojamo turto, apie kurį įvaikinimo atveju informacijos pateikti nereikia. 
         Mes neturime duomenų, kiek vaikų auga šeimose, kuriose jų tėvai ar motinos nėra  biologiniai. O jei yra duomenų, kad vaikas patiria žalą šeimoje, kiekvieno iš mūsų pareiga apie tai pranešti atitinkamoms tarnyboms.
          Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 3.250 straipsnio 1 dalyje nurodoma, kad mokymo, auklėjimo ir kitokių institucijų darbuotojai, o taip pat kiti asmenys, turintys duomenų apie būtinumą ginti vaikų teises ir interesus, kai, pavyzdžiui, žiauriai elgiamasi su vaikais ar tėvai nesirūpina atžalomis, privalo apie tai nedelsdami informuoti vaiko teisių apsaugos instituciją. To paties straipsnio 2 dalis  kalba apie tai, kad minėta institucija, gavusi atitinkamą informaciją, privalo pasirūpinti vaiku, kuriam reikalinga globa. 
           Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 3.159 straipsnio 4 dalyje nurodyta, jog už tėvų valdžios nepanaudojimą taikoma teisinė atsakomybė, numatyta įstatymuose. Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso (toliau – ATPK) 181 straipsnio 1 dalyje sakoma, jog tėvų valdžios nepanaudojimas arba panaudojimas priešingai vaiko interesams užtraukia įspėjimą tėvams. ATPK 1812 straipsnio 2 dalyje nurodyta, jog nepranešimas savivaldybės vaiko teisių apsaugos tarnybai, policijai ar prokuratūrai apie tėvų, kitų teisėtų atstovų ir kitų asmenų daromus vaiko teisių pažeidimus užtraukia įspėjimą arba baudą mokymo, auklėjimo, sveikatos priežiūros ir kitų institucijų bei įstaigų, kurių žinioje yra vaikas, vadovams, kitiems pareigūnams ir asmenims nuo vieno šimto iki keturių šimtų litų. ATPK 1813 straipsnio 1 dalyje nurodyta, jog neteisėtas trukdymas vaikui naudotis savo teisėmis ir laisvėmis ar kitokia vaiko teises pažeidžianti veika užtraukia įspėjimą arba baudą iki vieno šimto litų. Taigi tėvas (motina), nesvarbu ar abu, ar kiekvienas atskirai, privalo paisyti Lietuvos Respublikos įstatymų ir tinkamai auginti ir auklėti vaikus. Vaiko interesus bei teises gina jo tėvai, globėjai (rūpintojai), o kai jie to nedaro – vaiko teisių apsaugos skyriai (tarnybos), prokuratūra ir kitos valstybės institucijos. 

Taip pat norime atkreipti dėmesį, kad minėti dalykai reikalingi ne tam, kad būtų suvaržytos suaugusiųjų teisės. Jie yra kaip saugikliai, siekiant užtikrinti vaiko interesus. Praktikoje ne kartą pasitaiko atvejų, kai vaiką norintis įvaikinti mamos sutuoktinis neišlaiko savo biologinių vaikų ar turi  didelių kreditorinių įsiskolinimų ir pan. Tenka susidurti ir su tokiais atvejais, kada  įvaikinęs sutuoktinis, vėliau iširus santuokai, prašo įvaikinimą panaikinti. O juk įvaikinimas yra neatšaukiamas, jis – ne santuoka, kurią, jei ji nesėkminga, galima nutraukti. Tad žmogus, ruošdamas dokumentus įvaikinimui, turi galimybę dar kartą apmąstyti ateities įsipareigojimus, prisiimamą atsakomybę visam gyvenimui.

Šeimos, kuriose vaikas patiria realią riziką, įrašomos į socialinės rizikos šeimų apskaitą, su jomis dirba socialiniai darbuotojai. 
Tačiau, kokioje šeimoje vaikas beaugtų, svarbiausia jo gerovė, už kurią pirmiausia atsakingi tėvai, taip pat kiekvienas mūsų visuomenės suaugęs narys. O kas dėl įvaikinimo, tai, ko gero, svarbiausias ir esminis dalykas yra pats žmogaus pasiryžimas įvaikinti. Dokumentų surinkimas ir pateikimas, kaip ir daugeliu mūsų gyvenimo atvejų, tėra viena iš siekio įgyvendinimo sudedamųjų dalių. Beje, išlaidos, reikalingos gaunant dokumentus, norinčioms įvaikinti šeimoms tikrai nėra didelės.   
Šiuo metu parengti ir pateikti Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai Civilinio kodekso ir Civilinio proceso kodekso pakeitimai.
